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МЕТОДИКА ПІДГОТОВКИ ФАХІВЦІВ З ОХОРОНИ ФІЗИЧНИХ ОСІБ  
ДО ВИКОРИСТАННЯ ТАКТИКО-ДІЙОВИХ ЗАХОДІВ

Дослідження спрямоване на розв’язання проблемних питань, які виникають у процесі навчання фахівців з охорони, 
а саме щодо зниження ризиків для фізичних осіб під час їх супроводження. Ґрунтовний аналіз сучасних наукових праць 
свідчить про обмежену кількість робіт, спрямованих на вивчення особливостей здійснення охорони фізичних осіб під 
час їх супроводження. Методика підготовки фахівців здебільшого представлена без визначення конкретних ситуацій-
них моделей, а в тих розробках, де має місце не перевірена. Випадки загибелі охоронців та осіб, які підлягають охороні, 
актуалізують необхідність вивчення факторів ризику та потребують науково-теоретичного обґрунтування охорон-
ної діяльності у розв’язанні проблемних питань у критичних ситуаціях.

Розроблена методика навчання ґрунтується на використанні тактико-дійових заходів стосовно зниження ризи-
ків для фізичних осіб під час загрози. На підставі аналізу вихідних даних запропоновано низку методів розпізнавання 
підозрюваних осіб, а також визначені способи комунікації між особою, яку охороняють, та охоронцями; методи роз-
пізнавання ризикових факторних ознак потенційного та безпосереднього нападу; методи пересувань, їх різновид; різ-
нопланові ситуаційні моделі. Результати проведення педагогічного експерименту підтвердили вищу ефективність 
пропонованої методики навчання порівняно з традиційною.

Перспективи подальших досліджень полягають у пошуку шляхів підвищення рівня мотивації охоронців до вико-
нання завдань в умовах загрози здоров’ю або життю фізичних осіб під час їх супроводження та мотиваційного рівня 
самовдосконалення професійної підготовленості.

Ключові слова: фахівець з охоронної діяльності, якісні характеристики, ситуаційні завдання, супровід фізичної 
особи.

Вступ та сучасний стан досліджуваної про-
блеми. Активізація діяльності міжнародних теро-
ристичних організацій актуалізує проблему безпеки 
громадян і фізичних осіб, зумовлює необхідність 
модернізації підрозділів державної та приватної охо-
рони й удосконалення методик підготовки охоронців 
(World Encyclopedia of Police Forces and Correctional 
Systems, 2006; Про рішення Ради національної без-
пеки і оборони України від 14.09.2020 р.).

Створення умов належної безпеки фізичних осіб, 
зокрема під час їх супроводження, потребує від праців-
ника служби охорони достатнього рівня розвиненості 
тактичного мислення, готовності миттєво реагувати на 
будь-які зміни обставин, різні вияви небезпеки; вико-
нувати швидкі та координовані рухові дії, пов’язані 
з переміщеннями в умовах наявності різних перешкод 
(Болотов, 2008; Levenson et al., 2010; Cassidy, 2013; 
Kyslenkо  et al., 2017; Тьорло і співавт., 2018; Lee, 2019). 



20

Наука і освіта, № 3, 2023

Стан підвищеної напруженості, як наслідок, погіршує 
точність рухових дій, фізичні спроможності. Загалом 
впливає та знижує рівень готовності до ефективного 
виконання дій, пов’язаних із забезпеченням охорони 
фізичних осіб (Лісовий, 2013; Tron, 2017; Пліско і спі-
вавт., 2018а).

Формування фізичної та психологічної готовності 
охоронців до виконання завдань створення умов без-
пеки осіб під час їх супроводження відбувається в про-
цесі навчання та службової діяльності.

Ґрунтовний аналіз сучасних наукових праць дає 
підстави констатувати наявність досліджень, спря-
мованих на вивчення особливостей охоронної діяль-
ності, взаємодії приватної охорони з правоохоронними 
структурами, вдосконалення методик підготовки пра-
цівників особистої охорони тощо (Зубок, 2006; Боло-
тов, 2008; Walsh, 2010;  Пліско і співавт, 2018б; Павлов, 
Расевич, 2021). Зокрема, у праці D. Kyslenkо представ-
лено власну концепцію навчання майбутніх фахівців 
охоронної діяльності та безпеки й уперше започатко-
вано науково обґрунтовану методику, яка передбачає 
використання низки послідовних етапів, спрямованих 
на професійне становлення охоронця (Kyslenkо, 2018).

У контексті добору кадрів для здійснення супро-
воду та надійної безпеки фізичних осіб фахівці з охо-
ронної діяльності рекомендують застосовувати різно-
манітні методи тестування (Штучний, 2015).

Дослідники (Єрмолаєв, 2012) у своїх працях здій-
снюють компаративний аналіз організації охорони 
діяльності посадових осіб органами державної влади 
іноземних країн, а також висвітлюють проблеми у вза-
ємодії правоохоронних структур.

Фахівці (Чередник, Ткаченко, 2017; Romtsiv, 2020) 
на підставі аналізу практичних ситуацій дають реко-
мендації стосовно правил поведінки охоронців під 
час загрози здоров’ю або життю фізичної особи, яку 
супроводжують; взаємодії між охороною та особою, 
яку охороняють. Однак алгоритм дій в умовах виник-
нення критичних ситуацій не досить висвітлено. Част-
ково це зумовлено таємністю таких дій.

У науковій праці (Lee, 2019) надано рекоменда-
ції щодо протидії можливим провокаціям нападника 
в різних умовах. У навчально-методичному посібнику 
автори (Чередник, Ткаченко, 2017) розглядають сукуп-
ність організаційних заходів, необхідних для охорони 
фізичних осіб, і надають низку пропозицій щодо 
здійснення ефективного їх супроводження. Автори 
зазначають, що вивчення тактики здійснення охорони 
фізичних осіб розпочинається з опанування низки пра-
вил і принципів. Правила представлені як засіб вирі-
шення конкретного тактичного завдання й ураховують 
фактори прямого або потенційного ризику. Ключовим 
правилом є наявність знань у особи, яку охороняють, 
стосовно дії працівників особистої охорони під час 
виникнення ситуацій, які пов’язані із загрозою життю, 
алгоритму дій у разі перебігу таких ситуацій та необ-
хідності підкоряння всім вимогам охоронців.

У контексті вдосконалення методик підготовки 
фахівців до охорони фізичних осіб під час їх супро-
водження і визначення найпідготовленіших праців-
ників заслуговують на увагу результати національних 
і міжнародних змагань з багатоборства тілоохоронців. 
Зокрема, на таких змаганнях 1999 року вперше про-
демонстровано модель-сценарій захисту фізичної 
особи під час спроби нападу. Однак аналіз засвідчує, 
що регламентовані правилами й положеннями змагань 
дозволені дії обмежують творчий підхід охоронців до 
вирішення поставлених завдань.

Отже, вивчення сучасних наукових праць дає під-
стави констатувати недостатню висвітленість теоре-
тичного підґрунтя суб’єкт-суб’єктних відносин під час 
забезпечення охорони фізичних осіб й актуалізує тема-
тику нашого дослідження.

Мета та завдання. Мета дослідження – розробити 
новітні методи навчання охоронців до використання 
тактичних та дійових заходів зниження небезпеки для 
здоров’я та життя фізичних осіб.

Завдання дослідження: 1) провести аналіз літера-
тури щодо проблеми теоретичної та практичної під-
готовки фахівців з охоронної діяльності; 2) здійснити 
аналіз ефективності сучасних методик навчання охо-
ронців фізичних осіб під час їх супроводу; 3) експе-
риментально перевірити ефективність впровадження 
розроблених методів підготовки охоронців щодо ство-
рення безпечних умов супроводу фізичних осіб.

Методи дослідження. Перевірка ефективності 
методики навчання передбачала використання низки 
теоретичних та емпіричних методів дослідження. 
Зокрема, серед теоретичних використовували метод 
концептуально-порівняльного аналізу, за допомо-
гою якого зіставляли наявні теоретичні підходи до 
розв’язання проблем професійної підготовки праців-
ників охорони; методи аналізу; метод структурно-сис-
темного аналізу дав змогу систематизувати й узагаль-
нити інформацію стосовно особливостей здійснення 
охорони фізичних осіб й обґрунтувати тактико-дійо-
вий проєкт щодо зниження ризику для фізичних осіб 
під час їх супроводження.

Методи емпіричного дослідження: анкетування, 
тестування, бесіди з інструкторами й фахівцями охо-
ронної діяльності, педагогічне спостереження, педа-
гогічний експеримент. Проведення педагогічного екс-
перименту передбачало створення експериментальної 
(далі – ЕГ) і контрольної груп (далі – КГ) із числа слу-
хачів інституту Управління державної охорони Укра-
їни Національного університету ім. Т.Г. Шевченка 
(n = 61). Формування контрольної та експерименталь-
ної вибірок здійснювали методом випадкового відбору. 
Експериментальне дослідження тривало упродовж 
2021–2022 навчального року. Організація педагогіч-
ного експерименту не порушувала перебігу освітнього 
процесу, заняття проходили за звичайним регламентом.

Слухачі КГ (n = 30) навчалися за чинною методи-
кою підготовки, ЕГ (n = 31) – за експериментальною, 
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яка ґрунтувалася на використанні розробленої мето-
дики навчання тактико-дійових заходів безпеки фізич-
них осіб, передбачала опанування слухачами знань, які 
стосуються ознак нетипової поведінки підозрюваного; 
мотивації та ухвалення рішення щодо нападу; спосо-
бів маскування та підготовчих рухів, які призводили 
до несподіваної появи нападника. У вирішенні тактич-
них задумів слухачі мали можливість ознайомитись 
з правилами співпраці між охоронцями та фізичною 
особою, яка охороняється під час супроводження. 
У дійовій частині запропоновано методи пересування 
в різних умовах та дистанційного режиму; дії на випе-
редження; способи прикриття; низку ситуаційних моде-
лей за різними сценаріями; прийоми фізичного впливу.

У складі комісії з оцінювання було три експерти. 
Учасники експерименту були ознайомлені з оціню-
вальними критеріями. Оцінювання рівнів підготовле-
ності слухачів ЕГ і КГ до охоронного супроводу фізич-
них осіб передбачало виконання низки ситуаційних 
завдань, серед яких:

– ситуаційне завдання № 1 – визначити потенційну 
підозрілу особу за характерними ознаками з п’яти 
запропонованих фрагментів відеофайлів за обмежений 
проміжок часу. Критерії оцінювання: достовірність 
характеристик у відповідях, а також оптимальність 
і запропоновані варіанти ухвалення рішення;

– ситуаційне завдання № 2 – за певний проміжок 
часу (до 30 с) в обмеженому просторі виконати групове 
безперервне пересування (чотири охоронці й фізична 
особа) з періодичною зміною позицій. Критерії оціню-
вання: темп та раціональність рухових дій, відсутність 
зіткнень, співпраця, час;

– ситуаційне завдання № 3 передбачало надання 
відповідей на низку ключових питань, які стосуються 
специфіки безпеки фізичних осіб під час їх супрово-
дження. Зокрема, яка зона пересування є найуразли-
вішою, яка менш вразливою. Критерії оцінювання: 
кількість правильних відповідей, які стосувалися 
ухвалення оптимального рішення для забезпечення 
безпеки фізичної особи;

– ситуаційне завдання № 4 – виконання дії на випе-
редження зі здійсненням прикриття особи в умовах, 
коли на шляху пересування трьох охоронців і фізичної 
особи розміщені перешкоди (троє дверей попереду або 
збоку, одні позаду). Критерії оцінювання: вияв реак-
ції на появу суб’єкта із-за дверей, сприйняття загрози 
(нападник або мешканець), реакція на випередження 
з вихоплюванням зброї та приведенням її у готовність 
до застосування з одночасним пересуванням, прикрит-
тям особи, яку охороняють;

– ситуаційне завдання № 5 – проаналізувати змо-
дельовану ситуацію та за визначений проміжок часу 
надати відповіді щодо особливостей здійснення нападу, 
загрози стосовно можливого маскування, зовнішнього 
середовища, транспорту, під’їздів, натовпу, доріг, що 
перетинаються, трансформаторних та інших прибудов, 
дорожнього покриття. Критерії оцінювання: швидкість 
ухвалення рішення, досягнення оптимального пози-

ційного розташування під час загрози нападу, вихід із 
зони нападу, випередження.

Оцінювання рівня підготовленості слухачів здій-
снювали за п’ятибальною шкалою. Зокрема, особи, які 
виконували всі спроби завдань відповідно до встанов-
лених вимог охорони, мали високий рівень підготовки 
й отримували 5 балів. З незначними порушеннями – 
вище середнього рівня (4 бали). З порушеннями, які 
за певних обставин не критичні, – середній рівень 
(3 бали). Зі значними порушеннями – нижче серед-
нього рівня (2 бали). У разі наявності грубих поми-
лок – низький рівень готовності до охоронної діяль-
ності (1 бал).

Для коректного опрацювання даних і виявлення 
достовірності різниці між досліджуваними показ-
никами та доведення ефективності розробленої 
методики застосовували методи математичної ста-
тистики. Результати дослідження оброблені з вико-
ристанням пакета аналізу даних програми Microsoft 
Excel і SPSS 20.0. Для кожного критерію визначали 
середню арифметичну (М), середнє квадратичне від-
хилення (ϭ), помилку середньої арифметичної (m), 
показник розсіювання (розкиду, R) коефіцієнт варі-
ації (V). Для встановлення залежностей викорис-
товували кореляційний аналіз. У визначенні досто-
вірності відмінностей характеристик обстежуваних  
незалежних вибірок з нормальним розподілом вико-
ристовувався t-критерій Стьюдента, з ненормаль-
ним – критерій Манна-Уїтні. Статистично значущим 
рівнем достовірності вважали p < 0,05 (Сергієнко, 
2010; Пирожков і співавт., 2020).

Порядок організації дослідження, етапи, місце про-
ведення та дозвіл на залучення працівників і слухачів 
для проведення педагогічного експерименту узгоджу-
валися з Комісією з дотримання академічної добро-
чесності та етики Національної академії внутрішніх 
справ (розглянуто на засіданні Комісії від 20.06.2019, 
протокол № 2).

Наукова новизна одержаних результатів полягає 
в обґрунтуванні комплексного підходу до навчання 
охоронця навичок зниження рівня небезпеки у критич-
них умовах для фізичної особи, яку супроводжують. 
Вперше запропонована методика підготовки тактико-
дійовим заходам у разі забезпечення охорони фізичних 
осіб, що за суттю передбачає поєднання теоретичного 
та практичного складників в єдину систему навчання.

Результати дослідження. На підставі опитування 
працівників охоронної діяльності встановлено, що 
ефективність управління процесом охорони фізичної 
особи зумовлена наявністю необхідного інформацій-
ного забезпечення й оперативного ухвалення рішення. 
Серед зазначених складників виокремлюють: резуль-
тативний пошук, опрацювання та передачу даних 
стосовно розгортання ситуації; здійснення швидких 
розрахунків, які необхідні для ухвалення рішення та 
планування заходів; значну рухливість і віддаленість 
пунктів управління, а також створення належних умов 
для роботи та відпочинку працівників.
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Слід відзначити, що дотримання цих вимог можливе 
лише за наявності комплексу сучасних технічних засо-
бів. Залежно від їх призначення та характеру роботи 
виокремлюємо чотири ключові групи: засоби зв’язку; 
засоби пошуку та збирання інформації; засоби опра-
цювання та здійснення розрахунків; засоби документу-
вання і копіювання документів (Kyslenkо  et al., 2017).

Для ухвалення рішення стосовно тактики дій під 
час виникнення критичної ситуації визначені аспекти 
діяльності частково розв’язують проблему безпеки 
фізичних осіб під час їх супроводу. Важливою є наяв-
ність інформації стосовно передумов виникнення 
таких ситуацій. Для зниження ризиків життю фізич-
них осіб у звичайних повсякденних обставинах пра-
цівнику особистої охорони необхідно лишатися мак-
симально непомітним. Ефективний піший ескорт 
забезпечує охорону непомітно та не заподіює дис-
комфорту особі, яку охороняють. На думку фахівців, 
тактичне мистецтво мінливе й адаптується до умов 

середовища (Зубок, 2006). Його успішність зумовлена 
творчими здібностями працівників особистої охорони.

На підставі власних емпіричних досліджень вста-
новлено, що під час пішого супроводу важливими 
є гнучкість рішень, здатність швидко й адекватно реа-
гувати на будь-які вияви небезпеки. Тактика намірів і дії 
взаємопов’язані й залежать від знань, умінь своєчасно 
розпізнавати факторні ознаки потенційної та прямої 
загрози. До факторів потенційної загрози належить 
нетипова поведінка людини, що визначається як пер-
винна ознака загрози. Під цим поняттям насамперед 
розуміють відмінні риси поведінки (стану) людини, їх 
невідповідності навколишньому оточенню й поведінці 
інших людей, а також функціональні ознаки підвище-
ної готовності до активних фізичних дій.

Виокремлено низку факторів ризику, які виникають 
під час супроводу фізичної особи, зокрема: невизначе-
ність типових особистісних характеристик нападника, 
а також його мотиваційної мети; дистанційне розташу-

Рис. 1. Схема підготовки фахівців з охоронної діяльності в питаннях зменшення 
ризиків для фізичних осіб
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вання; несподівана поява підозрюваного; маскування 
підозрюваного.

На рис. 1 представлена схема комплексної підго-
товки фахівців з охоронної діяльності щодо створення 
безпечних умов для фізичних осіб.

На ухвалення охоронцем правильного рішення 
впливає: координація між охоронцями й фізичною 
особою; особливості пересування; випередження; 
ухвалення рішення; способи прикриття, внутрішній 
стан людини під час стеження, готовність до нападу.

Розробка методики підготовки фахівців з охоронної 
діяльності передбачала врахування усіх вказаних фак-
торів і проблемних питань.

Розв’язання проблемних питань в умовах виник-
нення критичної ситуації передбачало здійснення 
аналізу п’яти факторів ризику, серед яких: 1) пове-
дінка нападника; 2) дистанційне розташування; 3) осо-
бливості переміщення; 4) несподівана поява, напад; 
5) ухвалення рішення.

Фактор ризику № 1. Поведінка нападника. Пове-
дінка нападника зумовлена його мотиваційним спря-
муванням (табл. 1). Ознак, які визначають мотивацію 
щодо нападу, може бути значна кількість. За зонами 
зосередження їх зазвичай виокремлюють у такі групи: 
спрямованість погляду; міміка та пантоміміка; фонові 
ознаки, мимовільні реакції. Ознаки знервованості, 
неспокою, особливо добре помітні на тлі поведінки 
інших громадян. Зокрема, це неузгодженість пове-
дінки, тон мови; непропорційна асинхронність міміч-
них м’язів правої та лівої частин обличчя; потирання, 
постукування, посмикування кінцівками, особливо 
лівої сторони. Не слід доходити висновку про стан 
людини на підставі якоїсь однієї зовнішньої ознаки, 
оскільки це може бути зумовлено багатьма чинниками, 
які не пов’язані зі станом внутрішньої напруги та 
занепокоєння. Обґрунтованого висновку можна дійти 
лише на підставі ґрунтовного аналізу сукупності ознак 
і рівня їх вияву.

Фактор ризику № 2. Дистанційне розташування. 
Передбачає врахування відстані між охоронцями, осо-
бою, яку охороняють, та ймовірним нападником. Дис-
танція є важливим фактором, який зумовлює тактику 
дій охоронців та ухвалення ними рішення. Виокрем-
лено дистанційні зони, які зумовлюють дії охоронців 
під час виникнення критичної ситуації. Зокрема, до 
1,5 м – «інтимна зона»; 1,5–3,5 м – «зона знайомства»; 
3,5–5–7 м – «ближня зона»; 7–15–50 м – «середня 
зона»; у межах видимості – «далека зона».

Переважно напади з інтимної зони відбуваються 
в обмежених просторах (салон автомобіля, під’їзд, 
натовп тощо). Найчастіше нападники здійснюють ата-
кувальні дії, перебуваючи позаду особи, у випадках, 
коли увага жертви зосереджена на виконанні певної 
дії (наприклад, відчиняє двері, пропускає перехожого 
тощо). Рідше нападник може атакувати у видимій зоні 
та на відкритій місцевості. Здебільшого це свідчить 
або про впевненість у собі, або про спонтанне, без-
думне виконання атакувальних дій.

Дистанція 1,5–3,5 метра дає змогу швидко контр-
олювати найближчі «сліпі» суміжні зони (дверні про-
різи, арки, закриті кути тощо). Така дистанція дозво-
ляє дещо «відпустити» підопічного, дати відчути себе 
вільним, але при цьому швидко відреагувати, не втра-
чаючи контролю за охоронюваною особою під час рап-
тової загрози.

Дистанції, що формують зони контролю за ступе-
нем віддаленості від особи, яку охороняють, постійно 
змінюються, їх межі різняться. Це зумовлюється низ-
кою об’єктивних і суб’єктивних обставин, серед яких: 
фіксації загрози; кількості джерел загрози; рівень 
готовності до дій особи, яка захищається, та напад-
ника до атакувальних дій тощо.

Фактор ризику № 3. Особливості переміщення. 
Важливою є узгодженість дій під час руху між охо-
ронцями та особою, яку охороняють. Якщо ситуація 
потребує зупинення, охоронці займають таке поло-
ження, щоб мати повний огляд (на 3600). При цьому 
керівник команди розташовується так, щоб бачити 
і натовп, і особу, яку охороняють.

Відпрацювання способів пересування здійснюють 
таким чином:

1) на обмеженому майданчику, який виконано 
у вигляді прямокутника або квадрата (приблизно 
5×5 м), розміщується шість-вісім працівників. У центрі 
перебуває «особа», поруч один із працівників охорони. 
За командою всі охоронці (крім особи, яку охороняють) 
розпочинають хаотично рухатися. Ключова вимога – 
пересування виконувати хаотично, без зупинок, швид-
кість поступово підвищувати. У процесі переміщень 
слід фіксувати цифри (букви), які з’являються на спе-
ціальному табло. При цьому фіксацію здійснюють 
на різних дистанціях. Під час таких переміщень пра-
цівники не повинні виходити за межі майданчика та 
стикатися один з одним. Завдання виконують до 2 хв. 
Працівникам, які зіткнулися, зупинилися або вийшли 
за межі майданчика нараховують штрафні бали.

Фактор ризику № 4. Несподівана поява, напад. 
Працівник повинен бути готовим до виконання необ-
хідного руху (первинний маневр). Слід ідеомоторно 
прокрутити у свідомості оптимальні в цій ситуації 
превентивні або захисні дії. Для відображення рап-
тових нападів (наприклад, з натовпу) слухачам нада-
вали варіанти можливих захисних дій. У будь-якому 
випадку не повинно бути зупинення руху, в разі коли 
потрібно обов’язково здійснювати маневр. У разі рап-
тових атакувальних дій захисний маневр буде поля-
гати в ухиленні, збільшенні дистанції.

Методика навчання передбачає приховане набли-
ження супротивника до охоронця або особи. Урахову-
валось недопущення наближення будь-кого зі спини 
або з інших напрямків, що ускладнюють візуальний 
контроль: не вибирати місце свого розташування 
в зоні безпосереднього примикання до місць, де про-
тивник може з’явитися раптово (двері, закриті кути, 
арки тощо). Під час дій на випередження надані реко-
мендації щодо контролювання контакторів, які можуть 
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раптово виникати під час піших прогулянок, без побо-
ювання в разі фізичного конфлікту бути затиснутим 
між нападником і особою, яку охороняють.

Фактор ризику № 5. Ухвалення рішення. Для від-
працювання тактичних дій й ухвалення оптимального 
рішення є практична постанова ситуаційних завдань 
(сценаріїв). Перед відпрацюванням ситуаційних 
завдань слухачі окремо опановували випереджальні 
дії, які полягали у вихоплюванні зброї; застосуванні 
прийомів рукопашного бою; пересуванні; обертаннях; 
взаємодії між охоронцями та особою, яку охороняють. 
Напрацьовували необхідні рухові дії. У кожній змоде-
льованій ситуації, не залежно від кількості працівників 
охорони, слід розглядати можливості нападу та дії, які 
можна протиставити.

Прикладом може бути ситуація, коли охоронець 
може швидко візуально зафіксувати «сигнальника» 
(члена «злочинної» групи), який повинен попередити 
своїх спільників для початку імітації нападу на кор-
теж. Спостерігача було легендовано під двірника, від-
повідним чином екіпіровано.

За сценарієм навчань «особа, яку охороняють» 
здійснює візит до придорожнього ресторану. При 
цьому акцент ставиться на позиційне розташування 
«охоронців» з урахуванням виникнення несподіваних 
загроз. Один «сигнальник» зайшов через якийсь час 
за особою, що охороняється, і охороною в ресторан 
і розташувався у суміжному приміщенні біля бару. 
Його завдання ставилося таким чином, щоб вчасно 
надати сигнал охоронцю зовнішнього спостереження 
про швидкий вихід особи, яку охороняють. Завдяки 
моделюванню таких ситуацій слухачі опановують зна-
ння, які є ключовими для формування навичок спосте-
реження, впливають на точність аналізу й оцінювання 
станів людей, обставин.

На підставі опрацювання отриманих результатів 
встановлено, що в осіб КГ вирішення ситуаційного 
завдання № 1 оцінювалося у 3,4 ± 0,17 бала, що зага-
лом відповідало середньому рівню забезпечення без-

пеки фізичної особи (табл. 2). ЕГ – 4,0 ± 0,12 бала, що 
свідчить про рівень вище середнього.

Аналіз розподілу слухачів за рівнями свідчить, що 
в осіб КГ найбільша кількість – 43,3% мали серед-
ній рівень підготовленості, 36,7% – вище середнього 
(табл. 3). Однакова кількість осіб мали високий та низь-
кий рівні підготовленості – 3,3%. У більшості слухачів 
ЕГ (67,7%) розв’язання ситуаційного завдання № 1 
оцінили як вище середнього. 29% мали високий 
рівень. Осіб із рівнями нижче середнього та низьким 
не виявлено.

Опрацювання результатів вирішення ситуаційного 
завдання № 2 дає підстави констатувати, що в пред-
ставників КГ групове переміщення експерти оцінили 
у 3,6 ± 0,18 бала. За цих умов найбільша кількість осіб – 
40% мали рівень вище середнього, 26,7% – середній, 
16,7% – нижче середнього. Осіб із низьким рівнем не 
виявлено. Слухачів із високим рівнем – 16,7%. В осіб 
ЕГ виконання цього ситуаційного завдання оцінено 
у 4,1 ± 0,11 бала. Серед представників ЕГ найбільша 
кількість осіб (64,5%) мали рівень вище середнього, 
22,6% – високий, 12,9% – середній. Осіб із рівнем 
нижче середнього і низьким не виявлено.

Слухачам КГ вдалося розв’язати ситуаційне 
завдання № 3 на 3,1 ± 0,16 бала, що відповідно до кри-
теріїв оцінювалося як середній рівень. Відповідно, 
серед представників КГ осіб із середнім рівнем зафік-
совано 30%, вище середнього – 46,7%, 13,3% – нижче 
середнього. Удвічі менше осіб (6,7%) із високим рів-
нем забезпечення безпеки фізичних осіб. Особи ЕГ 
розв’язали ситуаційне завдання № 3 на 3,9 ± 0,13 бала. 
Разом з тим найбільша кількість осіб (54,8) мали вище 
середнього рівня. Однакову кількість осіб (22,6%) 
виявлено із високим і середнім рівнями.

Виконання дії на випередження зі здійсненням 
прикриття особи (ситуаційне завдання № 4) в осіб КГ 
оцінили у 3,5 ± 0,11 бала, ЕГ –  у 4,0 ± 0,15. При цьому 
найбільша кількість осіб КГ (53,3%) мали середній 
рівень підготовленості, 33,3% – вище середнього, 

Таблиця 3
Рівні підготовленості слухачів ЕГ і КГ до забезпечення безпеки осіб, %

Рівні
Група Високий Вище середнього Середній Нижче середнього Низький

Ситуаційне завдання № 1
КГ (n = 30) 3,3 36,7 43,3 13,3 3,3
ЕГ (n = 31) 29,0 67,7 3,2 0 0

Ситуаційне завдання № 2
КГ (n = 30) 16,7 40,0 26,7 16,7 0
ЕГ (n = 31) 22,6 64,5 12,9 0 0

Ситуаційне завдання № 3
КГ (n = 30) 6,7 46,7 30,0 13,3 3,3
ЕГ (n = 31) 22,6 54,8 22,6 0 0

Ситуаційне завдання № 4
КГ (n = 30) 3,3 33,3 53,3 10 0
ЕГ (n = 31) 19,4 58,1 19,4 3,2 0

Ситуаційне завдання № 5
КГ (n = 30) 3,3 33,3 53,3 10 0
ЕГ (n = 31) 16,1 61,3 19,4 3,2 0
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10% нижче середнього. Кращі результати мали особи 
ЕГ. Водночас найбільша кількість слухачів (58,1%) 
мали рівень вище середнього. Однакова кількість осіб 
із високим і середнім рівнями – 19,4%.

Розв’язання ситуаційного завдання № 5 представ-
никами КГ оцінювалося в 3,3 ± 0,13 бала. Осіб із висо-
ким рівнем виявлено 3,3%, вище середнього – 33,3%. 
Найбільша кількість осіб (53,3%) мали середній рівень.

Особи ЕГ розв’язали це ситуаційне завдання на 
3,8 ± 0,13 бала. При цьому у 16,3% слухачів зафіксовано 
високий рівень підготовленості. У 61,3% рівень вище 
середнього, 19,4% – середній, 3,2% – нижче середнього.

Узагальнення результатів педагогічного експери-
менту дало підстави констатувати достовірно вищу 
ефективність (р < 0,001) пропонованої методики 
навчання з використанням тактико-дійового проєкту 
забезпечення безпеки фізичних осіб. Загалом, в осіб 
ЕГ зафіксовано рівень забезпечення безпеки фізичних 
осіб «вище середнього» (4,0 ± 0,04 бала, в осіб КГ – 
середній рівень (3,4 ± 0,09 бала).

Обговорення результатів дослідження. Ство-
рення умов безпеки фізичної особи під час її супро-
водження надзвичайно складна, відповідальна та 
небезпечна діяльність, яка потребує від охоронця не 
лише належного рівня професійної підготовленості 
та мотивації, а й практичного досвіду. Всі складники 
підготовки тісно взаємопов’язані. Зазначене підтвер-
джено висновками робіт багатьох учених (Зубок, 
2006; Пліско і співавт., 2018а; 2018б; Richard et al., 
2010; Єрмолаєв, 2012; Kуslenkо et al., 2017; Tron, 2017; 
Lee, 2019) та ін.) та вимагає належної уваги в процесі 
навчання охоронців.

З огляду на вказані проблеми нами розроблена 
методика навчання охоронців, яка ґрунтується на вико-
ристанні актуального тактико-дійового проєкту змен-
шення ризиків для фізичних осіб і спрямована на під-
вищення рівня підготовки охоронців.

На перший погляд, представлена схема методики 
навчання виглядає перенасиченою, але, по суті, вона 
має спрощений алгоритм послідовності підготовки, де 
елементи дій і тактики тісно пов’язані.

Оцінювання рівня підготовленості слухачів 
передбачало виконання п’яти ситуаційних завдань, 
які були розроблені з урахуванням виокремлених 
факторів ризику, що трапляються під час охоронного 
супроводу фізичних осіб. Здійснюючи виконання 
функціональних обов’язків, тілоохоронець повинен 
аналізувати поводження підозрілих осіб та виокрем-
лювати серед них можливих нападників; дотримува-
тися дистанційного розташування між охоронцями, 
особою, яку охороняють, і сторонніми; контролювати 
ситуацію і дотримуватися особливостей та прин-
ципів переміщення під час супроводження особи, 
яку охороняють; залучати всі необхідні превентивні 
заходи та ефективно діяти в разі несподіваної появи 
й виконання атакувальних дій нападником; на під-
ґрунті перебігу ситуації корегувати свою поведінку,  
ухвалювати оптимальні рішення.

Для перевірки ефективності розробленого тактико-
дійового проєкту забезпечення безпеки фізичних осіб 
було організовано педагогічний експеримент трива-
лістю 4 місяці. Отримані результати достовірно засвід-
чили більш позитивний вплив занять за розробленою 
методикою порівняно з чинною програмою.

Найсуттєвіші достовірні (р ˂ 0,001) зміни просте-
жувалися за результатами вирішення ситуаційного 
завдання № 1, яке полягало у визначенні потенційної 
підозрілої особи за характерними ознаками під час 
перегляду фрагментів та ситуаційного завдання № 4 – 
виконання практичних дії на випередження зі здійснен-
ням прикриття особи у змодельованих умовах.

Отримані дані свідчать про позитивний вплив набу-
тих слухачами знань, які стосуються ознак нетипо-
вої поведінки підозрюваного; мотивації та ухвалення 
рішення щодо нападу; способів маскування та підго-
товчих рухів, які призводили до несподіваної появи 
нападника та підтверджують результати досліджень 
низки вчених (Лісовий 2013; Sаrkаr, 2013; Mаnnа et al., 
2016; Kyslenkо, 2018; Пліско і співавт., 2018а; 2018б).

Для оцінювання підготовленості слухачів до здій-
снення охорони фізичних осіб було обґрунтовано п’ять 
рівнів: високий, вище середнього, середній, нижче 
середнього, низький. Співвідношення слухачів ЕГ і КГ 
за рівнями набутих специфічних знань і навичок наве-
дено у таблиці 3.

Аналіз засвідчив, що після проходження курсу 
підготовки серед осіб ЕГ не виявлено осіб із рівнем 
підготовленості нижче середнього, тоді як у КГ було 
3,3% таких осіб у виконанні ситуаційних завдань № 1 
та № 2. Під час виконання ситуаційних завдань № 4 
та № 5 серед ЕГ зафіксовано 3,32% осіб із рівнем 
підготовленості нижче середнього. Серед КГ кіль-
кість таких осіб становила від 10% до 16,7%. Зага-
лом найбільша кількість осіб (від 54,8% до 67,7%) ЕГ 
мали рівень підготовленості вище середнього. Серед 
КГ такої закономірності не простежувалося. Зазна-
чене зумовило загальний рівень підготовленості осіб 
ЕГ як вище середнього, КГ – як середній. Результати 
виконання ситуаційних завдань особами КГ свід-
чать про недостатню адаптованість до несподіваного 
вияву небезпеки. Низька теоретична підготовленість 
не сприяла вчасному виявленню агресивних намірів 
у діях супротивника й відповідному реагуванню. Тому 
під час таких ситуацій вони не завжди були спроможні 
вчасно відреагувати відповідними діями.

Висновки. На підставі здійснених досліджень 
визначено низку проблем, які спостерігаються під 
час охорони фізичних осіб. Обґрунтовано методику 
тактико-дійових заходів для зменшення небезпеки та 
висвітлено проблемні факторні ризики, з якими дово-
диться стикатися охоронцям у процесі охоронного 
супроводу фізичних осіб.

Результати вирішення ситуаційних завдань засвід-
чили достовірну різницю в професійній готовності 
осіб ЕГ і КГ (р < 0,001). Зокрема, загальна підготовле-
ність слухачів ЕГ дорівнювала 4,0 ± 0,04 бала і відпо-
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відала рівню вище середнього. Аналогічна оцінка у КГ 
становила 3,4 ± 0,09 бала, що дає підстави констату-
вати середній рівень підготовленості. Отримані дані 
доводять вищу ефективність пропонованої методики 
навчання порівняно з традиційною.

Перспективи подальших досліджень полягають 
у пошуку шляхів підвищення рівня мотивації охорон-
ців до виконання завдань, пов’язаних зі зменшенням 
ризику для фізичних осіб під час їх супроводження та 
мотивації до підвищення рівня професійної підготов-
леності та самовдосконалення.
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TRAINING IN TACTICAL AND ACTIVE MEASURES REGARDING ENSURING 
THE PROTECTION OF NATURAL PERSONS

The research is aimed at solving problematic issues that arise in the process of training security specialists, namely, regarding 
the functions of ensuring the security of persons during their escort. A thorough analysis of modern scientific works indicates a 
limited number of works aimed at studying the peculiarities of the protection of persons during their escort. The methodology 
of training specialists is mostly presented without defining specific situational models, and in those developments, where it takes 
place, it is not verified. Lethal cases of security guards and persons subject to protection actualize the need to study risk factors 
and require scientific and theoretical justification of security activities in solving problematic critical issues.

The developed training method is based on the use of tactical and operational measures to ensure the security of persons. 
Based on the analysis of the initial data, a number of methods of recognizing suspected persons are proposed, as well as 
methods of communication between the person subject to protection and the guards; methods of recognizing risk factor signs 
of a potential and immediate attack; methods of movement, and their variety; various situational models. The results of the 
pedagogical experiment confirmed higher efficiency of the proposed teaching method comparing to the traditional one.

Prospects for further research are to find ways to increase the level of motivation of security guards to perform tasks related 
to ensuring the security of persons during their escort and motivational self-improvement level of professional training.

Key words: specialist in protection activities, quality characteristics, situational tasks, person’s escort.
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